

## HOTĂRÂRE

cu privire la demersul Ministerului Afacerilor Externe și Integrării Europene, privind desemnarea în calitate de experți guvernamentali (titulari și/sau supleanți în organele de lucru și completele de monitorizare ale Consiliului Europei

27 februarie 2024  
nr. 88/8

mun. Chișinău

Examinând chestiunea cu privire la demersul Ministerului Afacerilor Externe și Integrării Europene, privind desemnarea în calitate de experți guvernamentali (titulari și/sau supleanți în organele de lucru și completele de monitorizare ale Consiliului Europei, luând act de informația membrului Consiliului Superior al Magistraturii, Ion Guzun, Plenul Consiliului Superior al Magistraturii

### CONSTATĂ:

La 2 februarie 2024, Secretarul de stat al Ministerului Afacerilor Externe și Integrării Europene, Vladimir Cuc, a adresat Consiliului Superior al Magistraturii un demers prin care a solicitat revizuirea candidaturilor experților titulari și supleanți, care vor reprezenta Republica Moldova la lucrările comitetelor interguvernamentale (titulari și/sau supleanți în organele de lucru și completele de monitorizare ale Consiliului Europei (în continuare CoE).

Autorul demersului a menționat că, a fost demarată procedura de actualizare a rețelei de experți guvernamentali ai Republicii Moldova în organele de lucru și comitetele de monitorizare ale CoE, în contextul adoptării noului buget CoE pentru perioada 2024-2027 și respectiv revizuirii comitetelor existente.

Examinând adresarea, Plenul Consiliului Superior al Magistraturii consideră oportun de a admite demersul Ministerului Afacerilor Externe și Integrării Europene privind desemnarea în calitate de experți guvernamentali (titulari și/sau supleanți) în organele de lucru și completele de monitorizare ale Consiliului Europei.

Prin Hotărârea Guvernului nr.1209 din 19 octombrie 2003 a fost aprobat Regulamentul cu privire la reprezentarea Republicii Moldova în organele de lucru ale Comitetului de Miniștri al Consiliului Europei (în continuare Regulament). Documentul a fost aprobat în scopul asigurării participării eficiente a Republicii Moldova la activitățile organelor de lucru ale Comitetului de Miniștri al Consiliului Europei, ridicării nivelului de coordonare a activității ministerelor și altor organe centrale de specialitate în domeniul cooperării Republicii Moldova cu Consiliul Europei.

În conformitate cu pct. 3 - 5 din Regulamentului, în calitate de experți guvernamentali în organele de lucru ale Comitetului de Miniștri al Consiliului Europei pot fi numiți funcționarii publici din cadrul Aparatului Președintelui Republicii Moldova, Cancelariei de Stat, a organelor administrației publice centrale, precum și colaboratori ai Procuraturii și Serviciului de Informații și Securitate, în funcție de nivelul și domeniul de activitate a organelor de lucru ale Comitetului de Miniștri al Consiliului Europei. Experții guvernamentali formează în ansamblu Rețeaua de experți naționali ai Republicii Moldova în Consiliul Europei. Membrii Rețelei de experți naționali pot fi desemnați prin coordonare cu Guvernul, la propunerea Ministerului Afacerilor Externe, în procesul de elaborare a rapoartelor guvernamentale în cadrul proceselor de monitorizare tematice, inițiate de Consiliul Europei.

În același timp, în procesul de nominalizare/reconfirmare se va ține cont de criteriile pentru desemnarea în calitate de experți guvernamentali (titulari și/sau supleanți) în organele de lucru ale CoE:

- experiența de lucru de cel puțin un an în domeniul ce ține de activitatea organului de lucru al Comitetului de Miniștri al CoE;
- cunoașterea avansată a uneia dintre limbile oficiale ale Consiliului European (limba engleză sau franceză).

Plenul Consiliului Superior al Magistraturii menționează că la 21 februarie 2024, entitatea publică a expediat instanțelor judecătorești un demers prin care a solicitat desemnarea judecătorilor în calitate de experți guvernamentali în organele de lucru ale Consiliului European. Totodată, în scopul asigurării transparenței privind oferirea informațiilor referitoare la modul de organizare și desfășurare a procedurii de selectare a candidaților-judecători pentru numirea în funcția de membru titular și/sau supleant în cadrul Consiliului Consultativ al Judecătorilor Europeni, Pe site-ul Consiliului Superior al Magistraturii a fost publicat anunțul, iar instanțelor judecătorești li s-a expediat anunțul cu indicarea condițiilor care urmează să le întrunească candidatul la funcția de expert guvernamental (titular și/sau supleant) în organele de lucru ale CoE.

În termenul stabilit, până la 26 februarie 2024 și-au manifestat intenția de participare la desfășurarea procedurii de selectare pentru numirea în funcția de membru titular și/sau supleant în cadrul Consiliului Consultativ al Judecătorilor Europeni următorii candidații-judecători: Ana Cucerescu de la judecătoria Chișinău (sediul Buiucani), Maria Muruianu de la Judecătoria Chișinău (sediul Centru), Ghenadie Mîra de la Curtea de Apel Chișinău, Victor Sandu de la judecătoria Chișinău (sediul Centru), Alexandru Spoială de la Curtea de Apel Chișinău, Gheorghe Stratulat de la Judecătoria Chișinău (Rîșcani), Aurelia Cazacliu de la Judecătoria Chișinău (sediul Buiucani), Violeta Chisilița de la Judecătoria Chișinău (sediul Rîșcani) și Eugen Ciubotaru de la Judecătoria Chișinău (sediul central).

Examinând cererile și înscrisurile indispensabile a candidaților-judecători înregistrați pentru numirea în funcția de membru titular și/sau supleant în cadrul Consiliului Consultativ al Judecătorilor Europeni, Plenul Consiliului Superior al Magistraturii constată că.

**Ana Cucerescu** prin Decretul Președintelui Republicii Moldova nr. 295 din 23 septembrie 2011, a fost numită în funcția de judecător la Judecătoria Bălți, pe un termen de 5 ani.

Prin Decretul Președintelui Republicii Moldova nr. 2273 din 12 august 2016, Ana Cucerescu a fost numită în funcția de judecător până la atingerea plafonului de vârstă.

Ulterior, prin Decretului Președintelui Republicii Moldova nr. 1069 din 4 ianuarie 2019, Ana Cucerescu a fost numită, prin transfer, în funcția de judecător la Judecătoria Chișinău, iar prin Hotărârea Plenului Consiliului Superior al Magistraturii nr. 1/1 din 15 ianuarie 2019, a fost repartizată pentru exercitarea atribuțiilor la Judecătoria Chișinău (sediul Buiucani).

**Maria Muruianu**, prin Decretul Președintelui Republicii Moldova nr. 40 din 28 februarie 2011, a fost numită în funcția de judecător la Judecătoria Buiucani, mun. Chișinău, pe un termen de 5 ani, iar, prin Decretul Președintelui Republicii Moldova nr.1975 din 17 martie 2016, a fost numită, în funcția de judecător până la atingerea plafonului de vârstă. Ulterior, prin Hotărârea nr. 584/27 din 11 decembrie 2018, Maria

Muruianu a fost desemnată judecător specializat în materie de drept civil la Judecătoria Chișinău (sediul Centru), începând cu data de 1 ianuarie 2019.

În perioada 2021 – 2022 a fost coordonarea stagiaturii pre-absolvire a candidaților pentru funcția de judecător în cadrul Institutului Național al Justiției.

**Ghenadie Mîra**, și-a început activitatea în calitate de magistrat fiind numit în funcție prin Decretul Președintelui Republicii Moldova nr. 295 din 23 septembrie 2011 la Judecătoria Soroca, pe un termen de 5 ani.

La 12 august 2016 prin Decretul Președintelui Republicii Moldova nr. 2273 a fost numit în funcția de judecător până la atingerea plafonului de vârstă.

Ulterior, la 30 iunie 2017, prin Decretul Președintelui Republicii Moldova nr. 250 a fost numit, prin transfer, în funcția de judecător la Judecătoria Anenii Noi, iar prin Decretul Președintelui Republicii Moldova nr. 368-VIII din 8 septembrie 2017 a fost numit pe un termen de 4 ani, în funcția de președinte al Judecătoriei Anenii Noi.

Prin Hotărârea Consiliului Superior al Magistraturii nr. 384/32 din 22 decembrie 2020 a fost desemnat pe un termen de 4 ani în funcția de membru al Consiliului Institutului Național al Justiției.

La 13 decembrie 2021, prin Decretul Președintelui Republicii Moldova nr. 269, a fost numit în funcția de judecător la Curtea de Apel Chișinău.

Prin Hotărârea nr.168/9 din 11 mai 2023 a Plenului Consiliului Superior al Magistraturii, judecătorul Ghenadie Mîra a fost numit pentru exercitarea interimatului funcției de președinte al Curții de Apel Chișinău. În această perioadă a fost implicat în cadrul mai multor inițiative și activități organizate de Consiliul Europei și a contribuit la semnarea acordului de cooperare dintre Curtea de Apel Chișinău cu Curtea de Apel Versailles, Franța. Obiectivul acordului de colaborare vizează schimbul de cunoștință continuu între magistrați și funcționari ale celor două instanțe de judecată, experiențe și bune practici privind organizarea judiciară, promovarea schimbului de experiență între serviciile prestate de Curțile de Apel din ambele state, organizarea unor activități de instruire, oferirea asistenței, cu respectarea legislației interne a fiecărui stat și a acordurilor internaționale în vigoare. Acest acord este primul în istoria relațiilor bilaterale dintre instanțele judecătorești din Republica Moldova și Republica Franceză, remarcând o nouă etapă de colaborare și crearea parteneriatelor în scopul îmbunătățirii eficienței și calității serviciilor prestate de sistemele judiciare naționale.

**Victor Sandu**, prin Decretul Președintelui Republicii Moldova nr. 1449 din 4 februarie 2015 a fost numit în funcția de judecător la Judecătoria Centru, mun. Chișinău, pe un termen de 5 ani. Ulterior, potrivit Hotărârii Consiliului Superior al Magistraturii nr. 584/27 din 11 decembrie 2018, a fost desemnat pentru exercitarea atribuțiilor judecătorului de instrucție la Judecătoria Chișinău sediul Ciocana, începând cu 1 ianuarie 2019.

Prin Decretul Președintelui Republicii Moldova nr. 1597 din 3 iulie 2020 a fost numit în funcția de judecător până la atingerea plafonului de vârstă.

**Alexandru Spoială**, a fost numit în funcția de judecător la Judecătoria Ciocana, pe un termen de 5 ani, prin Decretul Președintelui Republicii Moldova nr. 2280 din 22 iulie 2009, iar prin Decretul nr. 1208 din 24 iunie 2014 a fost numit în funcția de judecător până la atingerea plafonului de vârstă.

Conform Decretului Președintelui Republicii Moldova nr. 189 din 20 mai 2017, judecătorul Alexandru Spoială a fost desemnat în funcția de judecător la Curtea de Apel Chișinău. În anul 2008 a obținut titlul de doctor în drept.

Începând cu anul 2012 până în prezent, este formator la Institutul Național al Justiției, iar în perioada 2014-2018 a exercitat funcția de membru al Consiliului Institutului Național al Justiției.

Prin Hotărârea Plenului Consiliului Superior al Magistraturii nr. 314/26 din 27 octombrie 2020 a fost desemnat în calitate de expert supleant în Consiliul Consultativ al Judecătorilor Europeni al Consiliului Europei.

**Gheorghe Stratulat**, prin Decretul Președintelui Republicii Moldova nr. 1089 din 11 aprilie 2014, a fost numit în funcția de judecător la Judecătoria sectorului Centru, mun. Chișinău, pe un termen de 5 ani. Ulterior, prin Hotărârea Plenului nr. 584/27 din 11 decembrie 2018, Gheorghe Stratulat, a fost desemnat judecător în materie de drept civil la Judecătoria Chișinău (sediul Centru), începând cu 1 ianuarie 2019.

Iar, prin Decretul nr. 1164-VIII din 22 mai 2019 a fost numit în funcția de judecător până la atingerea plafonului de vârstă.

În perioada 2013 – 2022 a fost autor și coautor la mai multe manuale și ghiduri în materie civilă. Din anul 2013, este lector universitar la Universitatea de Stat din Moldova (Departamentul Drept procedural), iar din anul 2016 este doctorand în cadrul Școlii Doctorale de Științe Juridice a Universității de Stat din Moldova. Din anul 2015 până în prezent este formator în cadrul Uniunii Naționale a Executorilor Judecătorești, Institutului Național al Justiției și al Uniunii Avocaților. În perioada 2020 – 2022 a fost consultant național în cadrul proiectului Consiliului Europei „*Susținere pentru Consolidarea în continuare a eficienței și calității sistemului judiciar din Republica Moldova*”.

**Aurelia Cazacliu**, prin Decretul Președintelui Republicii Moldova nr. 2080 din 5 noiembrie 2004, a fost numită în funcția de judecător la Judecătoria Criuleni, pe un termen de 5 ani, iar prin Decretul Președintelui Republicii Moldova nr. 13 din 16 octombrie 2009, a fost numită în funcția de judecător până la atingerea plafonului de vârstă.

**Violeta Chisilița** prin Decretul Președintelui Republicii Moldova nr. 1014 din 26 februarie 2014, a fost numită în funcția de judecător la Judecătoria sectorului Buiucani, municipiul Chișinău, pe un termen de 5 ani. În anul 2015 judecătorului i-a fost conferit titlul științific de doctor în drept. Prin Hotărârea Plenului nr. 584/27 din 11 decembrie 2018, a fost desemnată judecător specializat în materie de contencios administrativ la Judecătoria Chișinău, începând cu 1 ianuarie 2019.

Prin Hotărârea Plenului nr. 384/22 din 12 septembrie 2023, a fost desemnată pentru exercitarea interimatului funcției de vicepreședinte la Judecătoria Chișinău, sediul Rîșcani.

În anul 2015, i s-a conferit gradul științific de doctor în drept.

**Eugen Ciubotaru**, prin Decretul Președintelui Republicii Moldova nr. 635 din 12 martie 2018 a fost numit în funcția de judecător la Judecătoria Orhei, pe un termen de 5 ani.

În rezultatul examinării materialelor prezentate și a analizei dosarelor personale a magistraților menționați, Plenul Consiliului Superior al Magistraturii constată că unii candidați au prezentat dosarul complet. Se reiterează că urmau să fie prezentate informații relevante despre implicarea în activitățile organizate instituțiilor Consiliului Europei, nu ca beneficiar.

Totodată, ținând cont de faptul că dosarul de participare prezentat de magistrații Ghenadie Mîra de la Curtea de Apel Chișinău și Gheorghe Stratulat de la judecătoria

Chișinău atestă, cunoașterea limbii străine și experiența în activitățile Consiliului European, Plenul Consiliului Superior al Magistraturii consideră că, candidaturile judecătorilor menționați corespund criteriilor stabilite pentru desemnarea în calitate de experți guvernamentali (titulari și/sau supleanți) în organele de lucru ale CoE.

Magistraților desemnați li se recomandă să informeze Consiliul Superior al Magistraturii referitor la proiectele de documente, inițiativele și activitățile în care vor fi implicați în cadrul Consiliului Consultativ al Judecătorilor Europeni al Comitetului de Miniștri al Consiliului European.

Conform art. 24 alin. (1) din Legea nr. 947 din 19 iulie 1996, Plenul Consiliului Superior al Magistraturii adoptă hotărâri cu votul deschis al majorității membrilor prezenți, cu excepția cazului prevăzut în art. 19 alin. (4).

Din raționamentele expuse supra, cu 9 (nouă) voturi pro și 0 (zero) voturi împotriva ale membrilor prezenți la ședință, Plenul Consiliului Superior al Magistraturii conchide de a accepta demersul Ministerului Afacerilor Externe și Integrării Europene și va desemna judecătorul Ghenadie Mîra de la Curtea de Apel Chișinău în calitate de expert titular și judecătorul Gheorghe Stratulat de la judecătoria Chișinău în calitate de expert supleant în Consiliul Consultativ al Judecătorilor Europeni al Comitetului de Miniștri al Consiliului European.

În temeiul art. 4, 17, 24 și 25 din Legea nr. 947 din 19 iulie 1996, art. 191 alin. (5) și 209 alin. (1) din Codul Administrativ al Republicii Moldova, Plenul Consiliului Superior al Magistraturii

#### HOTĂRĂȘTE:

1. Se desemnează judecătorul Ghenadie Mîra de la Curtea de Apel Chișinău în calitate de expert titular în Consiliul Consultativ al Judecătorilor Europeni al Comitetului de Miniștri al Consiliului European.

2. Se desemnează judecătorul Gheorghe Stratulat de la judecătoria Chișinău în calitate de expert supleant în Consiliul Consultativ al Judecătorilor Europeni al Comitetului de Miniștri al Consiliului European.

3. Prezenta Hotărâre poate fi contestată la Curtea Supremă de Justiție, în termen de 30 de zile.

4. Copia de pe prezenta Hotărâre se remite Ministerului Afacerilor Externe și Integrării Europene, judecătorilor vizați și se publică pe pagina web a Consiliului Superior al Magistraturii ([www.csm.md](http://www.csm.md)).

**Președintele ședinței Plenului  
Consiliului Superior al Magistraturii**

**Sergiu Caraman**